УДК 94(47)"1914/1919"

UDC

DOI: 10.17223/18572685/44/2

А.А. БРУСИЛОВ – РУССКИЙ ПОЛКОВОДЕЦ

В.П. Зиновьев¹, В.И. Зиновьева²

¹ Томский государственный университет Россия, 634050, г. Томск, пр. Ленина, 36 E-mail: vpz@tsu.ru

² Томский государственный университет систем управления и радиоэлектроники Россия, 634050, г. Томск, пр. Ленина, 40 E-mail: vpz@tsu.ru

Авторское резюме

Яркая личность А.А. Брусилова находилась в центре идеологического противостояния белых и красных. Многим не давал покоя факт поддержки героем Великой войны, генералом и дворянином советской власти. Сейчас, как и сто лет назад, вновь предпринимаются попытки очернить его память. Эти попытки являются частью информационной войны против России. Цель этой войны - в том числе и моделирование новой исторической памяти, смена героев. Идет ползучая реабилитация изменников Родины, одновременно ведется дискредитация героев Первой мировой и Великой Отечественной войн. Цель статьи – дать общий очерк жизни и военной деятельности этого замечательного русского полководца, доказать, что единственный мотив его поведения – стремление служить своему народу.

Ключевые слова: А.А. Брусилов, Первая мировая война, Юго-Западный фронт, Красная армия.

^{*} Выполнено в рамках проекта «Человек в меняющемся мире. Проблемы идентичности и социальной адаптации в истории и современности» (грант Правительства РФ П 220 № 14.825.31.0009).

A.A. BRUSILOV - RUSSIAN COMMANDER*

V.P. Zinovyev¹, V.I. Zinoveva²

¹ Tomsk State University 36 Lenin Avenue, Tomsk, 634050, Russia E-mail: vpz@tsu.ru

² Tomsk State University of Control Systems and Radio Electronics 40 Lenin Avenue, Tomsk, 634050, Russia E-mail: vpz@tsu.ru

Abstract

The eminent personality of A.A. Brusilov was at the center of the ideological confrontation between white and red. The fact that a military hero, general and nobleman of the Soviet Army supported the war haunted many. Now, as a hundred years ago, there are a lot of attempts to tarnish his memory. These efforts are part of the information war against Russia, which aims at the modeling of a new historical memory and the changing of heros. At the same time there is an attempt to rehabilitate traitors and discredit the heros of WWI and the Great Patriotic War. The article aims to give a general sketch of the life and military activities of this remarkable Russian commander and to prove that the only motive of his behaviour was the desire to serve his people.

Keywords: A.A. Brusilov, WWI, South-Western Front, Red Army.

Алексей Алексеевич Брусилов относится к категории тех военных деятелей, которые составляют ратную славу России наряду с П.А. Румянцевым, А.В. Суворовым, М.И. Кутузовым, Г.К. Жуковым и другими величайшими сынами России. Его заслуги перед Родиной тем более ценны, что он прославился своим военным гением на войне, не слишком успешной для России, – на полях Первой мировой.

Эта война была проиграна, несмотря на героизм солдат и офицеров, успешные действия многих военачальников, несмотря на итоговое поражение противника – Германии, Австро-Венгрии и Турции. Россия была не готова к длительной позиционной войне ни экономически, ни военно-технически, ни в кадровом плане. Из семи империй, сражавшихся в Первую мировую, распались побежденные Германия, Австро-Венгрия, Турция и из стана победителей Россия, сохранились

 $^{^{\}ast}$ Written in the framework of the project "Man in a Changing World. Problems of identity and social adaptation in history and at present" (the RF Government grant Π 220 Nr.14.B25.31.0009).

до поры Британская и Французская империи. Война оказала, как верно заметил историк М.В. Шиловский, громадное модернизирующее влияние на российское общество (Шиловский 2015: 328), показала непригодность для развития страны прежних социальных структур и модели управления, пробудила к активности и заставила участвовать в определении дальнейшей судьбы страны и ранее дремавшие народные массы, и представителей правящей элиты. А.А. Брусилов был свидетелем и участником этих драматичных событий и вышел из



Алексей Алексеевич Брусилов

них, сохранив честь и достоинство офицера, русского патриота, профессия у которого была одна – Родину защищать.

А.А. Брусилову посвящено много книг и статей, по этой причине мы не собираемся в данной работе делать историографические открытия (Нелипович 2014а: 226). Цель ее – дать общий очерк жизни и военной деятельности этого замечательного русского полководца, защитить его память от попыток очернить облик героя.

Алексей Алексеевич Брусилов (фото 1), потомственный дворянин и кадровый офицер, родился 19 августа 1853 г. в Тифлисе. Его отец Алексей Николаевич был генерал-лейтенантом, начальником военно-судной части Кавказской армии, мать Мария-Луиза Антоновна (в девичестве Нестоемская) была дочерью коллежского асессора (майора). А. Брусилов в 6 лет лишился отца и матери и воспитывался до 14 лет вместе с двумя братьями в семье тети Генриетты Антоновны, которая была замужем за военным инженером Карлом Максимовичем Гагемейстером (Брюховецким). Своих детей они не имели и воспитывали племянников как родных. Алексей Алексеевич вспоминал их с благодарностью (Алексей Алексеевич Брусилов).

В 1867–1872 гг. А.А. Брусилов учился в самом престижном военном учебном заведении империи – Пажеском корпусе. Он вспоминал: «Учился я странно: те науки, которые мне нравились, я усваивал очень

быстро и хорошо, некоторые же, которые были мне чужды, я изучал неохотно и только-только подучивал, чтобы перейти в следующий класс – самолюбие не позволяло застрять на второй год» (Брусилов 1946). В Пажеском корпусе он получил разносторонние и глубокие знания по военным наукам, что вкупе с домашним воспитанием обеспечило будущего полководца блестящим образованием. 17 июля 1872 г. А.А. Брусилов был выпущен в чине гвардейского прапорщика в Тверской драгунский полк. Первые годы службы А. Брусилов, как и большинство молодых офицеров, провел довольно легкомысленно. В 1877-1878 гг. он участвовал в русско-турецкой войне на Кавказском направлении в чине поручика в должности полкового адъютанта. Офицеры рвались в бой. А.А. Брусилов вспоминал: «Никто не задавался вопросом, зачем нужна война, за что будем драться и т.д., считая, что дело царево – решать, а наше – лишь исполнять. Насколько я знаю, такие настроения и мнения господствовали во всех полках Кавказской армии» (Брусилов 1946). Он получил в боях за Ардаган и Карс первый боевой опыт и награды, проявил храбрость и сметку.

По окончании боевых действий на Кавказе А.А. Брусилов был назначен в экспедицию в Текинский оазис Туркмении, но заболел. В 1881 г. ему предложили продолжить учебу в Офицерской кавалерийской школе в Санкт-Петербурге. После окончания школы его оставили преподавателем в чине ротмистра. В 1884 г. в Петербурге он женился на племяннице К.М. Гагемейстера Анне Николаевне, которая родила ему в 1887 г. сына Алексея и умерла в 1908 г. (Брусилов 1946).

В кавалерийской школе А.А. Брусилов дослужился до начальника «Лошадиной академии», как ее называли в шутку, в чине генералмайора. Он стал одним из лучших знатоков кавалерийской науки, известным всей военной Европе. Проведя в стенах школы четверть века, А.А. Брусилов учил других кавалерийскому делу, учился сам военному искусству. Он вспоминал: «Я читал военные журналы, множество книг военных специалистов, русских и иностранных, и всю жизнь готовился к боевому делу, чувствуя, что могу и должен быть полезен русской армии не только в теории, но и на практике» (Брусилов 1946).

Дворцовая служба и интриги не привлекали А.А. Брусилова, и он, воспользовавшись протекцией великого князя Николая Николаевича, в апреле 1906 г. получил должность командира 2-й гвардейской кавалерийской дивизии в чине генерал-лейтенанта, а в январе 1909 г. – командира 14-го армейского корпуса, расположенного в Люблине. В декабре 1912 г. он получил чин генерала от кавалерии. Служба в Варшавском военном округе сначала ко-

мандиром корпуса, затем помощником командующего войсками округа и генерал-губернатора Г.А. Скалона показала, что, несмотря на польское происхождение по матери и немецкое воспитание, А.А. Брусилов был русским человеком. Он жестко реагировал на попытки местных властей и командиров-немцев унизить русских солдат и офицеров. Он писал в воспоминаниях: «Нужно помнить, что мы жили на окраине среди польского, в большинстве враждебного, населения. Солдаты были русские, я смотрел на них как на свою семью» (Брусилов 1946).

Засилье немцев в гражданском и военном руководстве Варшавского края привело А.А. Брусилова к конфликту с ними. В письме к военному министру В.А. Сухомлинову он выразил сомнение в благонадежности такого руководства в случае войны с Германией и просил перевода в другой округ. Об этом стало известно Г.А. Скалону и Николаю ІІ. К удивлению А.А. Брусилова, император при встрече с ним даже не поинтересовался состоянием дел в Варшавском округе и лишь просил передать привет Г.А. Скалону. В энциклопедии «Россия в Первой мировой войне» частное письмо А.А. Брусилова неверно квалифицируется как донос (Нелипович 2014а: 224).

В августе 1913 г. А.А. Брусилов был переведен в Киевский военный округ командиром самого большого в России 12-го армейского корпуса (Брусилов 1946). Известие о начале австро-сербского конфликта застало А.А. Брусилова в Германии, где он находился на отдыхе со своей второй женой Надеждой Владимировной Желиховской. Анализ международной ситуации привел его к верному выводу о начале общеевропейской войны, и он спешно покинул Германию под шум уже начавшейся антирусской кампании. А.А. Брусилов писал о предвоенном времени так: «Я был твердо убежден, что всемирная война неизбежна, причем, по моим расчетам, она должна была начаться в 1915 году, поэтому мы и решили не откладывать нашей лечебной поездки и отдыха и вернуться к маневрам домой.

Мои расчеты основывались на том, что, хотя все великие державы спешно вооружались, но Германия опередила всех и должна была быть вполне готовой к 1915 году, тогда как Россия с грехом пополам предполагала изготовиться к этому великому экзамену народной мощи к 1917 году, да и Франция далеко не завершила еще своей подготовки.

Было ясно, что Германия не позволит нам развить свои силы до надлежащего предела и поспешит начать войну, которая, по ее убеждению, должна была продлиться от шести до восьми месяцев и дать ей гегемонию над всем миром» (Брусилов 1946).

С началом войны А.А. Брусилов командовал 8-й армией на левом фланге Юго-Западного фронта. В 1914-1915 гг. он успешно действовал против австро-венгерских войск на территории Галиции, при первой же возможности стараясь атаковать противника. 17 марта 1916 г. А.А. Брусилов был назначен главнокомандующим войсками Юго-Западного фронта вместо генерала Николая Иудовича Иванова, отличавшегося нерешительностью. Он поддержал план общего наступления на Восточном фронте начальника штаба Верховного главнокомандующего генерала Михаила Васильевича Алексеева. При этом предполагалось, что Юго-Западный фронт будет иметь вспомогательное значение, а решающее наступление должны совершить войска Западного и Северо-Западного фронтов. Однако атаковали противника только войска А.А. Брусилова. Это успешное наступление летом 1916 г. получило название Брусиловского прорыва. Юго-Западный фронт из вспомогательного превратился в основной. С 22 мая по 1 ноября 131-й русской дивизии противостояли 114 австро-венгерских, немецких и турецких. Это был главный фронт Первой мировой войны в 1916 г. Потери русской армии составили до 1,4 млн чел. убитыми, ранеными и пропавшими без вести. Противник потерял 784 тыс. чел., по мнению автора статьи о Брусиловском прорыве в энциклопедии со ссылкой на немецкие и австрийские источники (Нелипович 2014b: 233). Сам же А.А. Брусилов считал, что противник потерял до 1,5 млн чел. убитыми, ранеными и пропавшими без вести, 450 тыс. было взято в плен, а вместо 450 тыс. войск противника в мае перед ним к ноябрю стоял 1 млн. Таким образом, с других фронтов были переброшены 2,5 млн чел. А.А. Брусилов хорошо понимал ограниченность успехов своих войск, он писал: «Юго-Западный фронт был, несомненно, слабейший, и ожидать от него переворота всей войны не было никакого основания. Хорошо, что он выполнил неожиданно данную ему задачу с лихвой. Переброска запоздалых подкреплений в условиях позиционной войны помочь делу не могла. Конечно, один Юго-Западный фронт не мог заменить собой всю многомиллионную русскую рать, собранную на всем русском Западном фронте» (Брусилов 1946). Он знал причину больших потерь русской армии: «...мы должны были отсутствие техники восполнять излишне проливаемой кровью. Нельзя безнаказанно драться чуть ли не голыми руками против хорошо вооруженного современной техникой и воодушевленного патриотизмом врага» (Брусилов 1946).

Однако нет оснований принижать значение Брусиловского прорыва, как это делают некоторые современные историки, считая жертвы напрасными, а А.А. Брусилова – бездарным интриганом,

ничего не внесшим в теорию и практику военной науки (Нелипович 2006: 43; Нелипович 2014b: 233). Стратегическими последствиями Брусиловского прорыва стали разгром и потеря самостоятельности австро-венгерских армий, спасение итальянского и Салоникского фронтов, вступление Румынии в войну на стороне Антанты, ослабление давления на Францию. Именно генерал А.А. Брусилов разработал и применил на практике наступление широким фронтом с прорывами обороны противника в нескольких пунктах одновременно, чтобы исключить переброску подкреплений. Кавалерийский генерал в позиционной войне думал прежде всего о маневре. Именно гений А.А. Брусилова превратил вспомогательный фронт в основной. С.Г. Нелипович не считает стратегию А.А. Брусилова новацией, но не приводит других примеров (Нелипович 2006: 4). В сочинениях этого историка сквозит явное негативное отношение к А.А. Брусилову, вероятнее всего, продиктованное идеологическим неприятием.

Эта идеосинкразия ряда историков на фамилию «Брусилов» образовалась вследствие его общественно-политической позиции в период Русской революции и гражданской войны. Популярный генерал считал виновниками поражений на фронте главнокомандующего – Николая II и генералитет, не понимавший сути военных событий, правительство, которое не могло обеспечить войска необходимым снаряжением и оружием. А.А. Брусилов поддержал идею отречения императора и признал Временное правительство, несмотря на презрение к его деятелям. Он был назначен 22 мая 1917 г. верховным главнокомандующим, пытался жесткими мерами сохранить боеспособность русской армии, провел в июне-июле 1917 г. неудачное генеральное наступление, которое показало, что войска небоеспособны. Сам А.А. Брусилов писал об этом времени: «Я не гений и не пророк и будущего твердо знать не мог; действовал же я по совести, всеми силами стараясь тем или иным способом сохранить боеспособную армию». И еще: «Я понимал, что, в сущности, война кончена для нас, ибо не было, безусловно, никаких средств заставить войска воевать. Это была химера, которою могли убаюкиваться люди вроде Керенского, Соколова и тому подобные профаны, но не я» (Брусилов 1946). 19 июля 1917 г. А.А. Брусилов был уволен с должности главковерха. Отставка была вызвана отказом Брусилова поддержать А.Ф. Керенского в установлении диктатуры: «...зная русский народ, я видел ясно, что мы обязательно дойдем до большевизма. Я слишком люблю свой народ и давно знаю все его достоинства и недостатки. Я видел, что ни одна партия не обещает народу того, что сулят большевики: немедленный мир и немедленно дележ земли. Для меня было очевидно, что вся солдатская масса обязательно станет за большевиков и всякая попытка диктатуры только облегчит их торжество» (Брусилов 1946).

Во время гражданской войны А.А. Брусилов придерживался нейтралитета, несмотря на попытки эмиссаров Белого движения привлечь его на свою сторону. Он слишком хорошо знал лидеров Белой армии и был о них невысокого мнения, к тому же белые расстреляли его единственного сына Алексея, бывшего командиром полка Красной армии. Брусилов писал в воспоминаниях: «В самом начале революции я твердо решил не отделяться от солдат и оставаться в армии, пока она будет существовать или же пока меня не сменят. Позднее я говорил всем, что считаю долгом каждого гражданина не бросать своего народа и жить с ним, чего бы это ни стоило» (Брусилов 1946). А.А. Брусилов не был наивным в политике воякой, как считали некоторые красные командиры (Жилин 1946: 3–12). Вряд ли ему импонировали лидеры большевиков, однако лучшего правительства для страны в тот момент он не видел.

Свой нейтралитет А.А. Брусилов прервал в апреле 1920 г., когда началась война с Польшей. Он подписал обращение советского правительства к русским офицерам в мае и к офицерам Русской армии П.Н. Врангеля в сентябре 1920 г., призывая их прекратить борьбу с собственным народом. В Красной армии А.А. Брусилов занимался тем, что хорошо знал, – подготовкой кавалеристов, будучи инспектором кавалерии РККА. С 1924 г. он состоял при Реввоенсовете СССР для исполнения особо важных поручений, вел научную работу. Был он уже пожилым человеком, часто болел и умер 17 марта 1926 г. в Москве. Похоронен А.А. Брусилов с воинскими почестями на кладбище Новодевичьего монастыря.

Личность А.А. Брусилова привлекала и продолжает привлекать внимание историков и публицистов. Его авторитет используют в современной идеологической и политической борьбе, пытаются дискредитировать и оболгать прежде всего сторонники Белого движения. Однако прямой и принципиальный генерал четко высказал свою позицию в интервью с иностранным корреспондентом: «Я подчиняюсь воле народа – он вправе иметь правительство, какое желает. Я могу быть не согласен с отдельными положениями, тактикой советской власти, но, признавая здоровую основу, охотно отдаю свои силы на благо горячо любимой мною Родины» (Жилин 1946: 3–12). Позицию А.А. Брусилова разделили больше половины офицеров царской армии.

ЛИТЕРАТУРА

Алексей Алексеевич Брусилов - Алексей Алексеевич Брусилов. [Электронный ресурс]. URL: http://www.encyclopaedia-russia.ru/article.php?id=457 (дата обращения: 25.04.2016).

Брусилов 1946 - *Брусилов А.А.* Мои воспоминания. М.: Воениздат,, 1946. 267 с. [Электронный ресурс]. URL: http://modernlib.ru/books/brusilov_aleksey/moi_vospominaniya/read (дата обращения: 25.04.2016).

Брюховецкий - *Брюховецкий Р.И.* Гагемейстер фон Карл Максимович. [Электронный ресурс]. URL: http://viupetra2.3dn.ru/publ/gagemejster_k_m/13-1-0-2552 (дата обращения: 25.04.2016).

Жилин 1946 - Жилин П.А. Предисловие // Брусилов А.А. Мои воспоминания. М.: Воениздат, 1946. С. 3–12. [Электронный ресурс]. URL: http://modernlib.ru/books/brusilov_aleksey/moi_vospominaniya/read (дата обращения: 23.04.2016).

Нелипович 2006 - *Нелипович С.Г.* «Брусиловский прорыв» Наступление Юго-Западного фронта в кампанию 1916 года. М.: Цейхгауз, 2006. 48 с.

Нелипович 2014а - *Нелипович С.Г.* Брусилов Алексей Алексеевич // Россия в Первой мировой войне. 1914–1918: Энциклопедия. В 3 т. Т. 1. А–Й. М.: РОССПЭН, 2014. С. 224–226.

Нелипович 2014b - *Нелипович С.Г.* Брусиловский прорыв 1916 г.// Россия в Первой мировой войне. 1914—1918. Энциклопедия. В 3 т. Т. 1: A– \ddot{M} . M.: $POCC\Pi \ni H$, 2014. C. 226—234.

Шиловский 2015 - *Шиловский М.В.* Первая мировая война 1914–1918 годов и Сибирь. Новосибирск: Автограф, 2015. 330 с.

REFERENCES

Encyclopaedia-russia.ru. (n.d.) *Aleksey Alekseevich Brusilov* [Aleksei Brusilov]. [Online]. Available from: http://www.encyclopaedia-russia.ru/article.php?id=457 (Accessed: 25th April 2016).

Brusilov, A.A. (1946) *Moi vospominaniya* [My memories]. Moscow: Voenizdat. [Online]. Available from: http://modernlib.ru/books/brusilov_aleksey/moi_vospominaniya/read (Accessed: 25th April 2016).

Bryukhovetskiy, R.I. (n.d.) *Gagemeyster fon Karl Maksimovich* [Karl Maksimovich von Hagemeister]. [Online]. Available from: http://viupetra2.3dn.ru/publ/gagemejster_k_m/13-1-0-2552 (Accessed: 25th April 2016).

Zhilin, P.A. (1946) Predislovie [Preface]. In: Brusilov, A.A. *Moi vospominaniya* [My memories]. Moscow: Voenizdat. pp. 3-12. [Online]. Available from: http://modernlib.ru/books/brusilov_aleksey/moi_vospominaniya/read (Accessed: 23th April 2016).

Nelipovich, S.G. (2006) "Brusilovskiy proryv" Nastuplenie Iugo-Zapadnogo fronta v Kampaniyu 1916 goda [The Brusilov's breakthrough. The offensive of the Southwestern Front in the 1916 campaign]. Moscow: Tseykhgauz.

Nelipovich, S.G. (2014a) Brusilov Aleksey Alekseevich [Aleksei Brusilov]. In: Sorokin, A.A. (ed.) *Rossia v Pervoy mirovoy voyne 1914–1918*. *Enziklopedia v treh tomah* [Russia in the First World War of 1914–1918: Encyclopedia in 3 vols]. Vol. 1. Moscow: ROSSPEN. pp. 224-226.

Nelipovich, S.G. (2014b) Brusilov Aleksey Alekseevich [Aleksei Brusilov]. In: Sorokin, A.A. (ed.) *Rossia v Pervoy mirovoy voyne 1914–1918*. *Enziklopedia v treh tomah* [Russia in the First World War of 1914–1918: Encyclopedia in 3 vols]. Vol. 1. Moscow: ROSSPEN. pp. 226-234.

Shilovskiy, M.V. (2015) *Pervaya mirovaya voyna 1914–1918 godov i Sibir'* [The First World War of 1914–1918 and Siberia]. Novosibirsk: Avtograf.

Зиновьев Василий Павлович – доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой отечественной истории, декан исторического факультета Томского государственного университета (Россия).

Zinovyev Vasiliy – Tomsk State University (Russia).

E-mail: vpz@tsu.ru

Зиновьева Валентина Ивановна – кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и социальной работы гуманитарного факультета Томского государственного университета систем управления и радиоэлектроники (Россия).

Zinoveva Valentina – Tomsk State University of Control Systems and Radioelectronics (Russia).

E-mail: vpz@tsu.ru